
82 № 22/2024                                             ПРАВОВІ НОВЕЛИ                      Науковий юридичний журнал

АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО І ПРОЦЕС; 
ФІНАНСОВЕ ПРАВО; 

ІНФОРМАЦІЙНЕ ПРАВО

УДК 351.3:351
DOI https://doi.org/10.32782/ln.2024.22.11

Бурла І.Г.
аспірант 

Київський університет інтелектуальної власності та права 
Національного університету «Одеська юридична академія»

ПОНЯТТЯ ТА ЗМІСТ ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ ЖИТЛОВОГО 
БУДІВНИЦТВА В УКРАЇНІ

Вступ. Житло має велику цінність для 
людей. Воно надає нам почуття безпеки та 
захищеності. Це місце, де люди можуть від-
почивають, відновлюють сили та відчувають 
затишок після робочого дня. Для багатьох 
людей житло є символом родинних зв’язків 
та спільної діяльності. Воно створює мож-
ливість для спілкування та спільного прове-
дення часу з родиною. Житло надає людям 
особистий простір, де вони можуть вільно 
виражати себе, розвивати свої інтереси та 
займатися власними справами. Право влас-
ності на житло забезпечує фінансову ста-
більність громадян, оскільки може слугу-
вати як засіб забезпечення, а також джерело 
потенційного прибутку в майбутньому. Місце 
проживання впливає на соціальну інтегра-
цію людини в суспільство. Житло забезпечує 
доступ до соціальних послуг, освіти, медич-
ного обслуговування та інших можливостей. 
Усі ці аспекти визначають важливість житла 
для людей та його вплив на їхнє життя, благо-
получчя та щасливу існування. 

Отже, житло є як приватне так й публічне 
благо. Відповідно держава в цілому та 
публічна адміністрація, зокрема не можу бути 
стороннім в питаннях безпеки і стимулювання 
приватними особами житлового будівництва. 

Адміністративні органи забезпечують ана-
лізовані нами цінності через комплексний 
інститут публічного адміністрування житло-
вого будівництва. В умовах сьогодення Укра-
їна стикається з проблемою зношеності та 
низької якості житлового фонду, що дісталось 
нам з минулої епохи. Це ставить питання про 

необхідність забезпечення громадян житлом 
яке відповідає сучасним санітарним стандар-
там та культурним вподобанням українського 
народу. Відповідно забезпечення доступного 
житла є важливим завданням для держави. 
Публічне адміністрування повинно спри-
яти створенню механізмів, що забезпечують 
доступність житла для всіх верств населення. 
Контроль якісного житла є важливою складо-
вою публічного адміністрування. Необхідно 
створити ефективні механізми контролю 
якості будівництва та введення обов’язкових 
стандартів безпеки. Також, вагомим питанням 
публічного адміністрування є запобігання 
корупції в будівельній галузі. Необхідно 
впроваджувати заходи для боротьби з коруп-
цією та забезпечення прозорості та відкрито-
сті в процесі будівництва. Адміністративні 
органи мають стимулювати інвестиції в жит-
лове будівництво шляхом розвитку ефектив-
ної інвестиційної політики, залучення інвес-
торів та створення сприятливих умов для 
розвитку будівельної сфери.

Огляд останні досліджень. Різним питан-
ням правового регулювання будівництва 
в Україні була виділена вагому уваги вчених 
різних галузей, в першу чергу адміністра-
тивного права. Так В. Сударенко розкрила 
питання правового регулювання фінансу-
вання житлового будівництва в Україні [1], 
О. Соколовська з’ясувала підходи щодо адмі-
ністративної відповідальність за правопору-
шення в галузі житлово-комунального госпо-
дарства [2], О. Німко, присвятив свої наукові 
пошуки проблемі . адміністративно-право-
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вого регулювання державного молодіжного 
житлового кредитування [3]. Крім того, до 
певних аналізовані нами проблематики звер-
талися вчені правники: К. Бруссо [4], О. Воро-
нова [5], Г. Гриценко [6], А. Запотоцький 
[7], І. Комарницька [8], К.Пономаренко[9], 
Л. Радченко [10], Т. Рим[11], Н. Савенко [12], 
Б. Семенко [13], С. Сеник [14], О. Сударенко 
[15] та ін. Проте безпосередньо аналізований 
нами предмет аналізу з погляду сучасної тео-
рії адміністративного права вони не здійсню-
вали. Отже, тема статті є актуальною. 

Мета статті полягає в тому щоб на основі 
аналізу теорії адміністративного права, нау-
кових доктрин та діючого законодавча сфор-
мовано поняття та розкрити зміст публіч-
ного адміністрування житлового будівництва 
в Україні.

Виклад основних положень. Лаконіч-
ним є тлумачний словник українського мови, 
який визначає, що «житлове будівництво» це 
спорудження житлових будинків. Також роз-
криваючи більш загальну категорії «будів-
ництво» енциклопедичні знання доводять, 
що це місце де здійснюється будівництво та 
наука про спорудження будов і їх художнє 
оформлення [16]. Згідно з класифікатором 
Видів економічної діяльності та пояснен-
ням до них «будівництво» включає в себе 
загальні та спеціалізовані роботи з будів-
ництва будівель і споруд. Ця діяльність 
включає нове будівництво, ремонтні роботи, 
розширення та реконструкцію, зведення 
будівель зі збірних конструкцій на місці 
ведення робіт, а також будівництво тимчасо-
вих об’єктів. Загальне будівництво включає 
будівництво цілісних житлових комплексів, 
офісних будівель, магазинів та інших гро-
мадських і комунальних або сільськогоспо-
дарських будівель тощо, інженерних спо-
руд, промислові об’єкти, трубопроводи та 
лінії електропередачі, спортивні комплекси 
тощо. Ці роботи здійснюють як за власний 
рахунок, так і за винагороду або на основі 
контракту. Частина робіт, а іноді всі види 
робіт можуть передаватися субпідряднику. 

Будівництво також включає ремонт будівель 
і земляні роботи [17].

Виходячи з таких енциклопедичних знань 
та кваліфікаційних підходів можна зробити 
висновок що предметом нашого наукового 
аналізу («житлового будівництва») є будів-
ництво цілісних житлових комплексів та 
здійснення ремонтних і земляних робіт в них. 

В Україні житлове будівництво має вагоме 
законодавче регулювання. До основних нор-
мативно-правових актів у галузі будівниц-
тва відноситься Земельний кодекс України, 
який визначає правові засади використання 
та обігу земельних ділянок, що включають 
в себе будівництво [18]., Закон України від 
17 лютого 2011 року № 3038-VI «Про регу-
лювання містобудівної діяльності», який 
встановлює правові та організаційні основи 
містобудівної діяльності і спрямований на 
забезпечення сталого розвитку територій 
з урахуванням державних, громадських та 
приватних інтересів [19]. Закон України від 5 
листопада 2009 року № 1704-VI. «Про буді-
вельні норми», що регулює відносини у сфері 
нормування у будівництві та визначає правові 
та організаційні засади розроблення, пого-
дження, затвердження, реєстрації і засто-
сування будівельних норм [20], Державні 
будівельні норми [21]. Закон України «Про 
ліцензування видів господарської діяльно-
сті» [22] та «Про основні засади державного 
нагляду (контролю) у сфері господарської 
діяльності» [23]. Та чисельними підзакон-
ними нормативно-правовими актами. Напри-
клад, Порядку ведення Єдиної державної 
електронної системи у сфері будівництва, що 
затверджена Постановою Кабінету Міністрів 
України від 23 червня 2021 року № 681 [24].

Отже, в Україна функціонує вагома 
система законодавчого регулювання сфері 
житлового будівництва. Основні норматив-
но-правові акти, такі як Земельний кодекс, 
закони України «Про регулювання містобу-
дівної діяльності», «Про будівельні норми», 
встановлюють правила та стандарти для 
будівництва та ремонту житлових об’єктів. 
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Законодавство також регулює ліцензування та 
контроль за будівельними процесами, забез-
печуючи стабільний розвиток та збереження 
інтересів усіх зацікавлених сторін. До цього 
додатково вводяться підзаконні нормативні 
акти, які доповнюють та уточнюють основні 
закони. Окрім того, важливим етапом у роз-
порядчій діяльності адміністративних орга-
нів є впровадження електронних систем, які 
сприяють забезпеченню прозорості та ефек-
тивності публічним адмініструванням житло-
вим будівництвом.

В теорії адміністративного права під 
публічним адмініструванням розуміють 
форма реалізації публічної влади, як діяль-
ність адміністративних органів, що є зовніш-
нім виразом реалізації завдань (функцій) 
виконавчої влади, здійснюється з метою 
задоволення публічного інтересу й відмежо-
вується від законодавчої, судової та політич-
ної діяльності. За змістом види публічного 
адміністрування поділяються на такі адміні-
стративні послуги, розпорядча діяльність та 
виконавча діяльність адміністративних орга-
нів [25, с. 20-23]. 

Головна мета адміністративної діяль-
ності полягає у наданні адміністративних 
послуг адміністративними органами. Це 
відноситься і до сфери житлового будівниц-
тва. Згідно з Законом України від 6 вересня 
2012 року № 5203-VI, адміністративна 
послуга це результат владних повноважень, 
що спрямований на забезпечення прав та 
обов’язків фізичних та юридичних осіб 
у відповідності до закону [26]. Наприклад, 
«Видача дозволу на будівельні роботи» є кла-
сичним прикладом адміністративної послуги. 
Дозвільна процедура передбачає отримання 
дозволу на виконання будівельних робіт, яке 
надається замовнику та підрядникам після 
подання відповідної заяви. Ця послуга без-
коштовна та зазвичай надається протягом 10 
робочих днів. При цьому необхідно подати 
відповідні документи, визначені технологіч-
ною карткою. Для об’єктів із середніми та 
значними наслідками, а також тих, що потре-

бують оцінки впливу на довкілля, документи 
на отримання дозволу подаються виключно 
в електронній формі через систему Порталу 
Дія. Після подання заяви, можна перевірити 
статус її розгляду через особистий кабінет 
користувача. Рішення про видання дозволу 
або відмову також оприлюднюється в елек-
тронному кабінеті та надсилається на елек-
тронну пошту заявника. Після отримання 
дозволу, інформація про це додається до Реє-
стру будівельної діяльності, і копія дозволу 
надсилається заявнику [27; 28].

Отже, публічне адміністрування 
у сфері житлового будівництва спрямована 
на надання адміністративних послуг. Адмі-
ністративна послуга полягає у забезпеченні 
прав та обов’язків фізичних та юридичних 
осіб відповідно до закону. Адміністративна 
послуга щодо видачі дозволу на будівельні 
роботи є первинним етапом у публічному 
адмініструванні житлового будівництвіа що 
відображає прозорість та ефективність у взає-
модії між замовниками та адміністративними 
органами. 

Розпорядча діяльність адміністратив-
них органів ту сфері житлового будівництва 
є невід’ємним вагомим елементом публічного 
адміністрування. Вона полягає в ухваленні 
суб’єктами публічної адміністрації підзакон-
них нормативно-правових актів на основі 
та з виконання законів [29, с. 49] Підзакон-
ний нормативно-правовий акт є докумен-
том, що приймається (виданням) суб’єктом 
правотворчої діяльності згідно з вимогами 
Конституції України, законів та міжнарод-
них договорів, спрямований на їх виконання. 
Він повинен узгоджуватися з вищестоячими 
нормативно-правовими актами та відповідати 
їм. Видання підзаконного нормативно-право-
вого акта здійснюється у формі, передбаченій 
Конституцією України та (або) законом, і не 
передбачає делегування законодавчих повно-
важень. Якщо такий акт має бути у формі 
положення, порядку, інструкції, правил або 
іншого виду акта з нормами права, він затвер-
джується відповідним підзаконним норма-
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тивно-правовим актом. Затверджений акт 
є частиною підзаконного нормативно-пра-
вового акта, яким його затверджено, і має ту 
саму юридичну силу [30]. 

Наприклад, відповідно до Постанови Кабі-
нету Міністрів України від 13 квітня 2013 р. 
№ 466 «Деякі питання виконання підготовчих 
і будівельних робіт» в якій визначено порядок 
та процедуру отримання права на виконання 
підготовчих та будівельних робіт. Під час 
воєнного стану ця процедура враховує осо-
бливості, встановлені постановою Кабінету 
Міністрів України від 24 червня 2022 року 
№ 722 «Деякі питання здійснення дозвіль-
них та реєстраційних процедур у будівни-
цтві в умовах воєнного стану». Визначено, 
що будівельні роботи включають у себе різні 
види робіт з будівництва, реконструкції, рес-
таврації та капітального ремонту. Підготовчі 
роботи охоплюють роботи з підготовки буді-
вельної ділянки, влаштування огородження, 
порушення елементів благоустрою, вишуку-
вальні та будівельні роботи для організації 
будівництва. Функції електронного кабінету, 
передбачені цим порядком, забезпечує елек-
тронний кабінет користувача Єдиного дер-
жавного веб-порталу електронних послуг 
"Портал Дія". Надання, отримання, відмова 
у видачі чи анулювання документів, що дають 
право на виконання підготовчих та будівель-
них робіт, проводиться органами державного 
архітектурно-будівельного контролю, згідно 
Законом України «Про регулювання містобу-
дівної діяльності» [31].

Отже, адміністративні органи здійсню-
ють розпорядчу діяльність у сфері житло-
вого будівництва, яка є важливим елементом 
публічного адміністрування. Ця діяльність 
полягає у встановленні нормативно-пра-
вових актів на основі законів, включаючи 
підзаконні акти. Вони мають відповідати 
вищестоячим нормам Наприклад, Постано-
вою Кабінету Міністрів України від 13 квітня 
2013 року № 466, враховуючи зміни і допов-
нення визначені Постановою від 24 червня 
2022 року № 722 визначено порядок та проце-

дуру отримання права на виконання підготов-
чих та будівельних робіт у сфері житлового 
будівництва. Будівельні роботи охоплюють 
різноманітні види робіт, включаючи будів-
ництво, реконструкцію, реставрацію та капі-
тальний ремонт, тоді як підготовчі роботи 
передбачають підготовку будівельної ділянки 
та організацію будівництва. Державні органи 
забезпечують функціонування електронного 
кабінету для отримання послуг, а також кон-
тролюють видачу документів, що дозволяють 
виконання робіт.

Виконавча діяльність адміністратив-
них органів в сфері житлового будівництва 
здійснюється суб’єктами публічного адміні-
стрування містобудівної діяльності та архі-
тектурно-будівельного контролю. До яких від-
носиться Кабінет Міністрів України, а також 
центральні та місцеві органи виконавчої 
влади, інші уповноважені органи та органи 
місцевого самоврядування. Органи держав-
ного архітектурно-будівельного контролю 
включають структурні підрозділи Київської 
та Севастопольської міських державних адмі-
ністрацій, а також виконавчі органи сільських, 
селищних та міських рад. Виконавче публічне 
адміністрування у сфері житлового будівниц-
тва включає планування територій, моніто-
ринг реалізації містобудівної документації, 
визначення державних інтересів, ліцензу-
вання та професійну атестацію, розроблення 
та затвердження нормативних документів, 
а також контроль за дотриманням законодав-
ства та нормативів у цих галузях [32]. 

Державна інспекція архітектури та місто-
будування України (ДІАМ), як центральний 
орган виконавчої влади, що реалізує державну 
політику з питань державного архітектур-
но-будівельного контролю та нагляду, діє під 
керівництвом Віце-прем’єрміністра з віднов-
лення – Міністра розвитку громад, територій 
та інфраструктури України. Основним завдан-
ням ДІАМ є реалізація державної політики 
з питань державного архітектурно-будівель-
ного контролю та нагляду, що включає здійс-
нення державного архітектурно-будівельного 
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контролю та нагляду за дотриманням вимог 
законодавства у сфері містобудівної діяльно-
сті та будівельних норм. Ця організація вико-
нує свої функції з метою забезпечення належ-
ного розвитку територій та забезпечення 
безпеки та якості будівництва в Україні [33]. 

Отже, виконавча діяльність адміністратив-
них органів у сфері житлового будівництва 
здійснюється суб’єктами публічного адміні-
стрування містобудівної діяльності та архітек-
турно-будівельного контролю, до яких відно-
сяться Кабінет Міністрів України, центральні 
(в першу чергу Державна інспекція архітек-
тури та містобудування України (ДІАМ), як 
центральний орган виконавчої влади, що 
реалізує державну політику з питань держав-
ного архітектурно-будівельного контролю та 
нагляду, діє під керівництвом Віце-прем’єр-
міністра з відновлення – Міністра розвитку 
громад, територій та інфраструктури України 
та місцеві органи виконавчої влади, інші 
уповноважені органи та органи місцевого 
самоврядування. Ця діяльність включає 
планування територій, моніторинг реаліза-
ції містобудівної документації, визначення 
державних інтересів, ліцензування та про-
фесійну атестацію, розроблення та затвер-
дження нормативних документів, а також 
контроль за дотриманням законодавства та 
нормативів у цих галузях. 

Висновки: Все вище наведене дає можли-
вість сформулювати певні узагальнення щодо 
поняття та зміст публічного адміністрування 
житлового будівництва в Україні: 

− предметом публічного адміністрування 
житлового будівництва є будівництво цілісних 
житлових комплексів та здійснення ремонт-
них і земляних робіт в них, що здійснюється 
на основі реалізації норм адміністративного 
права;

− в Україна має вагому систему законодав-
чого регулювання в сфері житлового будів-
ництва. Основні нормативно-правові акти, 
включаючи закони про містобудівну діяль-
ність та будівельні норми, встановлюють пра-
вила та стандарти для будівництва та ремонту 

житлових об’єктів та відповідне земельне 
законодавчо;

− у сфері житлового будівництва публічне 
адміністрування спрямоване на надання адмі-
ністративних послуг, які полягають у забезпе-
ченні прав та обов’язків фізичних та юридич-
них осіб відповідно до закону;

− адміністративні органи забезпечують 
розпорядчу діяльність у сфері житлового 
будівництва, що є ключовим аспектом публіч-
ного адміністрування, та включає адміністра-
тивну підзаконну правотворчу діяльність сто-
совно прийняття нових нормативно-правових 
актів на основі законів у формі порядів та про-
цедур щодо отримання права на виконання 
підготовчих та будівельних робіт у сфері, 
здійснення публічного контролю (нагляду);

− виконавча діяльність адміністративних 
органів у сфері житлового будівництва здійс-
нюється суб’єктами публічного адміністру-
вання містобудівної діяльності та архітек-
турно-будівельного контролю. Ця діяльність 
охоплює різні аспекти, включаючи плану-
вання територій, моніторинг реалізації місто-
будівної документації, ліцензування та про-
фесійну атестацію, розроблення нормативних 
документів, а також контроль за дотриманням 
законодавства та нормативів у цих галузях. 
У цьому процесі ключову роль відіграють 
Кабінет Міністрів України, Державна інспек-
ція архітектури та містобудування України, 
центральні та місцеві органи виконавчої 
влади, а також інші уповноважені органи та 
органи місцевого самоврядування.

Отже, публічне адміністрування житло-
вого будівництва в Україні це адміністративна 
діяльність Уряду, Державної інспекції архі-
тектури та містобудування України, органів 
місцевого самоврядування, інших адміністра-
тивних органів що здійснюється на основі 
норм адміністративного права у відповідно-
сті до визнаних законодавством інструментів 
з метою забезпечення безпечного, якісного та 
ефективного спорудження та ремонту жит-
лових комплексів та належного їх художнє 
оформлення.
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Анотація
У статті сформовано поняття розкрито зміст публічного адміністрування житлового будівниц-

тва в Україні. Доведено, що це адміністративна діяльність Уряду, Державної інспекції архітектури 
та містобудування України, органів місцевого самоврядування, інших адміністративних органів 
що здійснюється на основі норм адміністративного права у відповідності до визнаних законодав-
ством інструментів з метою забезпечення безпечного, якісного та ефективного спорудження та 
ремонту житлових комплексів та належного їх художнє оформлення. Виявлено і узагальнено, що 
Україна має вагому систему законодавчого регулювання в сфері житлового будівництва. Основні 
нормативно-правові акти, включаючи закони про містобудівну діяльність та будівельні норми, 
встановлюють правила та стандарти для будівництва та ремонту житлових об’єктів та відповідне 
земельне законодавчо. У сфері житлового будівництва публічне адміністрування спрямоване на 
надання адміністративних послуг, які полягають у забезпеченні прав та обов’язків фізичних та 
юридичних осіб відповідно до закону. Адміністративні органи забезпечують розпорядчу діяль-
ність у сфері житлового будівництва, що є ключовим аспектом публічного адміністрування, та 
включає адміністративну підзаконну правотворчу діяльність стосовно прийняття нових норма-
тивно-правових актів на основі законів у формі порядів та процедур щодо отримання права на 
виконання підготовчих та будівельних робіт у сфері, здійснення публічного контролю (нагляду). 
Виконавча діяльність адміністративних органів у сфері житлового будівництва здійснюється 
суб’єктами публічного адміністрування містобудівної діяльності та архітектурно-будівельного 
контролю. Ця діяльність охоплює різні аспекти, включаючи планування територій, моніторинг 
реалізації містобудівної документації, ліцензування та професійну атестацію, розроблення нор-
мативних документів, а також контроль за дотриманням законодавства та нормативів у цих галу-
зях. У цьому процесі ключову роль відіграють Кабінет Міністрів, Державна інспекція архітек-
тури та містобудування України, центральні та місцеві органи виконавчої влади, а також інші 
уповноважені органи та органи місцевого самоврядування.

Ключові слова: адміністративний орган, адміністративні органи, архітектура та містобуду-
вання, будівельні норми, будівельні роботи, виконавча діяльність, державна інспекція, законо-
давче регулювання, інструменти публічного адміністрування, контроль (нагляд), містобудівна 
діяльність, моніторинг, норми адміністративного права, органи місцевого самоврядування, 
планування територій, ремонт житлових об’єктів.

Burla I.H. The concept and content of public administration of housing construction in 
Ukraine

Summary 
In the article, the concept of the public administration of housing construction in Ukraine is 

revealed. It has been proven that this is an administrative activity of the Government, the State Inspec-
tion of Architecture and Urban Planning of Ukraine, local self-government bodies, other administra-
tive bodies, which is carried out because of the norms of administrative law in accordance with the 
instruments recognized by the law to ensure the safe, high-quality, and efficient construction and 
repair of residential complexes and proper their artistic design. It was revealed and summarized that 
Ukraine has a strong system of legislative regulation in the field of housing construction. The main 
normative legal acts, including laws on urban planning activities and building regulations, establish 
rules and standards for the construction and repair of residential objects and the corresponding land 
legislation. In the field of housing construction, public administration is aimed at providing adminis-
trative services, which consist in ensuring the rights and obligations of individuals and legal entities 
in accordance with the law. Administrative bodies provide regulatory activity in the field of housing 
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construction, which is a key aspect of public administration, and includes administrative sub-legisla-
tive law-making activity regarding the adoption of new normative legal acts based on laws in the form 
of orders and procedures for obtaining the right to perform preparatory and construction works in the 
field, implementation of public control (supervision). Executive activities of administrative bodies in 
the field of housing construction are carried out by subjects of public administration of urban planning 
activities and architectural and construction control. This activity covers various aspects, including 
territorial planning, monitoring the implementation of urban planning documentation, licensing and 
professional certification, development of regulatory documents, as well as monitoring compliance 
with legislation and regulations in these areas. In this process, the Cabinet of Ministers, the State 
Inspection of Architecture and Urban Planning of Ukraine, central and local bodies of executive 
power, as well as other authorized bodies and bodies of local self-government play a key role.

Key words: administrative bodies, administrative body, architecture, and urban planning, building 
regulations, construction works, control (supervision), executive activity, legislative regulation, local 
governments, monitoring, norms of administrative law, repair of residential facilities, state inspec-
tion, territory planning, tools of public administration, urban planning activity.
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